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Sumario
Derivado de lo que presenta la reseña (o abstract) del estudio, especifique el propósito (u objetivo) de la investigación, el diseño del experimento (de estar presente), los resultados del estudio, y la conclusión del mismo.  También, escriba las palabras claves presentadas en la reseña o, de no estar presente éstas, infiera cuáles sería tales palabras.
Palabras Claves:  Escriba las palabras o frases claves de este trabajo de investigación
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Introducción
	Describa brevemente los hallazgos de la literatura científica revisada por este informe.  Indique el propósito, o problema, del estudio.
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Métodos
Especifique el perfil de la población de los sujetos y los equipos o materiales empleados.
Sujetos
Sus características físicas o antropométricas, demográficas y, de ser necesario, socioeconómicas. 
Materiales y Procedimiento
	Incluir la marca comercial de los equipos.  Incluye el protocolo utilizado para recoger y analizar los datos.
Análisis de los Datos
	Incluir los métodos estadísticos a ser utilizados para el tratamiento y análisis de los datos.

Resultados
Detalle los hallazgos principales del informe.


Discusión
	¿Cuál es la interpretación que el investigador, o investigadores, que le otorga a los resultados evidenciados en su experimento?  ¿Cómo compara los hallazgos de este estudio con la evidencia presentada en otras investigaciones científicas similares?


Conclusión
	Especifique lo que el autor, o autores, concluye (o resume), de lo descrito en bajo la sección de la discusión.

Referencias
	¿Utiliza el formato de estilo para publicaciones científicas que estipula la American Psychological Association (APA)?  ¿Emplea informes de investigaciones científicas que se obtuvieron de revistas de acceso abierto?  Por lo regular, estas fuentes presentan una dirección del Web de donde se accedieron.  El formato más usado para redactar las referencias es el de APA (2010, pp. 183-224).  A continuación, algunos ejemplos:
American Psychological Association [APA], (2010). Publication manual of the American Psychological Association (6ta. ed). Washington, DC: American Psychological Association.
Joseph, A. M., Collins, C. L., Henke, N. M., Yard, E. E., Fields, S. K., & Comstock, R. (2013). A Multisport Epidemiologic Comparison of Anterior Cruciate Ligament Injuries in High School Athletics. Journal of Athletic Training, 48(6), 810-817. Recuperado de la base de datos de EBSCOhost (SPORTDiscus with Full Text).
Tomich, G., Baigorria, P., Orlando, N., Méjico, M., Costamagna, C., & Villavicencio, C. (20110. Frecuencia y tipo de fracturas en traumatismos maxilofaciales: Evaluación con Tomografía Multislice con reconstrucciones multiplanares y tridimensionales. Revista argentina de radiología, 75(4), 305-317. Recuperado de http://www.scielo.org.ar/pdf/rar/v75n4/v75n4a06.pdf.

